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Trico lo ru l
Drapelul tricolor găsit pe tur« 

nul catedralei din Blaj, a dat din 
nou prilej pressei maghiare să spue 
că acest steag ar reprezenta colorile 
unui stat strein.

E o inconştientă, ori poate chiar 
o calumnie intenţionată această a- 
cuză. Căci a susţine că tricolorul 
nostru e tricolorul unui stat strein 
e dovadă de o prostie tot atât de mare, 
pe cât de orb e şovinismul presei 
ungureşti.

Las’că ne-am cam împăcat cu 
prostia acestei prese şi-i cunoaştem 
prea bine şi intenţiile ei, adevărul 
istoric însă ne îndeamnă să vorbim, 
nu de dragul acelei prese, nici de 
dragul jandarmului brutal, ci de 
dragul nostru, de dragul lumii 
culte ş’al istoriei.

Mihail Cogâlniceanu a spus 
în şedinţa dela 26 Martie a Adună« 
rii deputaţilor: „Drapelul tricolor, 
cum este astăzi, nu este drapelul 
Vnirei Principatelor. El este un 
ce mai mult: el e s te  în su ş  d ra 
pelul na ţionalită ţii ro m ân e  din  
to a te  ţă r ile  locuite de  R om âni“.

lată adevărul istoric, el e re
zumat într’o singură propoziţiune.

lap tele  istorice toate conclud 
la acest adevăr.

Să cercetăm aceste fapte.
Gâţi-va cunoscători susţin că 

cele trei colori pe cari astăzi le în- 
trebuinţează ca simbol a! fiinţei sale 
naţiunea română de pretutindenea 
au fost stabilite „cu acurateţă după 
regulele eraldice« de Maria Terezia 
în Diploma sa dela 176b.

In această Diplomă stemă Tran
silvaniei este alcătuită dintr’un scut 
cu grindă roşie la mijloc, câmp 
albastru sus şi câmp galben sub 
grindă.

Referitor la această stemă iată 
ce se spune în Diplomă:

„Şi ca să fie acest Mare prin
cipat, care afară de principelui său, 
nu e supus nimărui şi nu depinde 
de nici un stat, provăzut cu insig- 
niile corăspunzătoare dignităţii sale, 
voim şi concedem, ca pălăria (pi- 
leus) care se aplică pe armele ţării 
la acel loc unde insigniile se de- 
ping, care până acum fu aievea pă
lăriilor ce compet principilor, de 
acum înainte să se încingă cu co
roană de aur, care să se termine 
parte în raze ascuţite, parte în flori 
fără diademă regală; în vârful dia
demei, la mijloc, să se aşeze un 
glob pus cruciş, precum arată forma 
de faţă. De acest scut astfel armat 
se va bucura Ardealul —  Dacia 
Mediterana —  această citadelă a 
creştinătăţii vrednică de o soarte 
mai bună, de-acum înainte şi prin 
aceasta îşi va arăta înaintea tutu
rora dignitatea sa înmulţită cu noui 
privilegii«.

Să se noteze bine. Maria Te
rezia nu întroduce un scut nou pen
tru Transilvania, nici insignii, nici 
colori noui. Ea decorează numai 
scutul, care ezistase înaintea ei ca 
scut special al Ardealului, cu pălă
ria Marelui principe încinsă cu co
roana de aur, cu globul în vârf. 
Ş ’atât. Despre alte insignii, ori co
lori nu vorbeşte nimic şi nici des
pre vulturul, soarele, luna şi cele 
şeapte cetăţi, cari se află pe scut. 
Faptul dovedeşte până la evidenţă 
că toate acestea *— colorile, insig- 
niile (afară de pălăria Marelui prin
cipe!) ezistau înainte de Diploma 
dela 1765.

In lexiconul maghiar „Pallâs# 
se spune despre scutul Ardealului 
următoarele:

rom ân.
„Scutul Ardealului e un tablou 

tăiat cu o fâşie roşie, in partea vâ
nătă din sus a câmpului este un 
vultur cu ciocul de aur şi cu limba 
roşie, care se uită în dreapta şi la 
stânga. Coloarea vulturului e neagră, 
deadreapta soare de aur, deastânga 
luna argintie în creştere, în partea 
aurie, din jos şeapte cetăţi cu pis
curi roşi. Cetatea reprezintă o cita
delă ascuţită, din care se înalţă un 
turn cu trei ridicături şi două apa
rate pentru recuizite de război. Pe 
cetate se vede o poartă deschisă“.

In Diploma dela 1765 nu cetim 
nimic din toate acestea. Evident, că 
dacă Maria Terezia ar fi ficsat toate 
acele colori şi insignii, trebuia să le 
arate şi să le dea importanţa, aşa 
cum a arătat importanţa „pălăriei“ 
(pileus).

De unde îşi trag deci originea 
culorile româneşti? Că acestea sunt 
ficsate în stema Transilvaniei fşi pe 
scutul acesteia, care scut a fost re
cunoscut de Maria Terezia ca em
blemă a Ardealului, nu mai încape 
îndoială.

Dar de unde îşi au oare ele 
originea?

Iosif Benho în cronica sa 
„Transilvania“ scrisă în limba latină 
la 1778 spune că scutul Ardealului 
până la 1612 ar fi fost comun cu 
al Ungariei.

Nimic mai falş după cum vom 
vedea mai la vale.

Acest scut n’a fost nici-odată 
comun cu al Ungariei. Colorile de 
pe el au diferenţiat întotdeauna de 
colorile Ungariei propriu zise. Acele 
colori au fost totdeauna colorile 
neamului românesc. Ele au format 
din timpurile cele mai vechi partea 
constitutivă a portului românesc.

Dr. I. F. Neigebauer în car
tea sa: »Dacien aus den Ueberresten 
des klassischen Altertums, mit be
sonderer Rücksicht auf Siebenbür
gen“ ne vorbeşte despre descope
rirea făcută în comuna Varhely. unde 
în urma unor săpături s’a dat de o 
veche zidire pe care s’a desluşit un 
tablou ce reprezenta vizita lui Priam 
la Hector. îmbrăcămintea lui Priam 
aducea foarte mult cu îmbrăcămin
tea de iarnă a ţăranului român, 
mantaua acestuia e seină, iar cas
cheta are coloare galbenă-roşie. 
Zeiţa Iuno are un coif ro şu , Ve
nus v â n ă t şi Minerva galben .

Colorile româneşti îşi trag deci 
originea din timpurile cele mai vechi, 
ele au ezistat deja în  Dacia- Tra- 
iană. Şi cum aceste colori ocurăîn  
scutul Ardealului, e evident că scutul 
a fost în mod netăgăduit împodobit 
anume cu colorile neamului, din care 
s’a compus întotdeauna Ardealul 
în majoritatea sa covârşitoare,

Teza lui Benkd e desminţită şi 
punctul nostru de vedere e con
firmat însă şi mai strălucit prin de
cretul regal referitor la scutul Un
gariei, dat de împăratul Francisc 
Iosif la 9 Februarie 1874;. Acest 
decret spune între altele: »Conţi
nutul şi forma scutului Ungariei şi 
a singuraticelor ţâri, cari constitu- 
esc statul ungar, l-a datorit uzul 
legal de mai multe secole, pe baza 
desvoltării istorice milenare“.

Cum era scutul celorlalte ţări
i. e. al Ardealului P

Numitul decret stabileşte defi
nitiv scutul Ungariei, care e împăr
ţit în patru câmpuri, ce reprezintă 
ţările cari se ţin de coroana sf. Şte 
fan. In câmpul al patrulea e scu
tul Ardealului cu co lorile  ro şu , 
v ân ă t, ga lben .

Iată deci confirmate cele trei 
colori ale Ardealului —  colorile noas
tre — prin decret regal!

Prin articolul de lege XXI 
dela 1848 se stabileşte colorile 
steagului unguresc :jg>şu, alb, verde. 
Aceste colori sunt de dată foarte 
veche, le’a întrebuinţat deja Andrei 
al Illea. S’a găsit adecă un do
cument al acestuia din a. 1222 
cusut cu fire roşu-alb-verde, de care 
atârna o pecete. Dar aceste colori 
au fost întrebuinţate în mai multe 
acte oficiale şi de domnitorii Hab- 
sburgi.

Era deci o mare deosebire în
tre colorile Ardealului şi ale Ungariei. 
Benko e ‘aşadară deplin desminţit, 
învingerea e deplină pe partea 
noastră.

0  confusie s’a făcut numai în 
urma faptului, că cele trei colori 
n’au fost fixate în scut în ordinea 
lor de astăzi. Cauza e simplă. Ro
mânul a purtat aceste colori aşa 
cum i-a convenit. Şi chiar şi astăzi 
vizitând portul românesc vom vedea 
că cele trei colori sunt aranjate du
pă gustul particular al celui ce poar
tă haina, păstrând bine înţeles acest 
port totuş caracterul naţional.

S’a dat o mulţime de esplicări 
de pildă şi faptului, ca la 1848 pe 
„Câmpul Libertăţii» cineva —  nu 
se ştie cine —  a adus cu sine şi 
un steag cu colorile roşu, alb, al
bastru.

Papiu* Marian căutând să es- 
plice acest fapt, —  din care Ungu
rii făcuseră mare caz în dieta din 
Cluj spunând că acel steag ar fi fost 
steag muscălesc — e de părerea 
că steagul reprezenta colorile por
tului românesc.

Faţă de această esplicare, colo* 
nelul Năsturel spune, că steagul 
despre care e vorba, ar fi fost mai 
mult o adoptare a colorilor franceze 
ca un fel de confirmare a ideilor 
de libertate, egalitate şi frăţietate 
răspândite de Francezi.

Se crede însă, că coloarea al
bă a ajuns în mijlocul drapelului 
de pe Câmpul Libertăţii mai mult 
întâmplător, cu atât mai vârtos, că 
Dl canonic 1. Moldovan răspunzând 
părerii lui Papiu-Ilarian spune hotă
rât, că dânsul a văzut în oastea lui 
Iancu, pe când aceasta trecea spre 
Huedin, flamure cu colorile vânăt, 
roşu, galben. ţ

O părere singuratică mai spune 
că coloarea albă de pe „Câmpul 
Libertăţii“ ar fi fost înlocuită cu 
coloarea galbenă din drapelul Dinas* 
tiei, pentruca să se dovedească ast
fel şi mai mult alipirea Românilor 
de Dinastia Habsburgicâ.

D-l Iosif Şterca Şuluţiu care a 
scris un studiu destul de bunişor 
despre tricolorul nostru şi care ne 
serveşte pe lângă altele şi ca un 
preţios izvor pentru acest articol .• 
spune, însă fără a menţiona afirma
rea d-nului canonic I. Moldovan, că 
Românii în 1848 nici nu purtau 
steaguri. Moţii lui Iancu n’aveau nici 
un fel de steag. Şi asta n’o afirmă 
numai Şuluţ ci şi tatăl lui, ca şi 
tribunul Andreica care a luat parte 
aproape în toate luptele ce le-au a- 
vut Moţii cu Ungurii.

Guvemorul Ardealului, princi
pele Schwartzenberg în anul 1852 
pe când împăratul Francisc Iosif ş ’a 
făcut călătoria sa prin Ardeal a dat 
un ordin, în care spune între altele:

„Pe edificiile magistratelor şi 
ale comunelor, pe institutele publice 
şi pe cele particulare pot fi între
buinţate steaguri în colorile A r
dea lu lu i: ro şu -g a lb en -a lb astru .“

Emblema de care se folosia 
Andrei Baron de Şaguna în afacerile

sale deja la 1852 este provâzută cu 
colorile albastru-galben-roşu.

Din toate aceste ezemple se 
poate vedea, că ordinea în care se 
folosiau colorile Ardealului, adeseori 
se schimba. Fapt netăgăduit e insă 
că cele trei colori roşu-galben-albas
tru ori în ce ordine ar fi ele aşezate 
sunt colorile Ardealului sau mai 
dar: colorile proprii ale nafiunei 
române din Ardeal. Ele nu sunt 
împrumutate dela nimenea, şi cu 
atât mai puţin dela un staf strein.

Muntenia şi-a avut colorile sale: 
vânăt-galben până la anul 1842, 
când au fost adoptate colorile roşu- 
galben-albastru . ţ în mod oficial sub 
domnia lui Alexandru Ghica.

Colorile Moldovei au fost vânăt- 
roşu.

Ş ’aceste colori s ’au contopit 
în drapelul tricolor roşu-galben-al• 
bastru în mod oficial ca un simbol 
al unirii Principatelor numai mai 
târziu, la anul 1863.

Domnul Caza a distribuit ar
matei sale aceste drapele la 1 Sep
temvrie 1863 spunând cu această 
ocazie: „Azi primiţi din mânilemele 
drapelul, care reuneşte colorile pro
vinciilor surori, dupăcum voinţa u- 
nanimă a Românilor a unit pe capul 
Meu coroanele ambelor ţări.“

Data aceasta încă dovedeşte că 
Ardelenii nu au putut împrumuta 
tricolorul dela România. Noi îl a- 
veam cu mnlt înainte. Dinpotrivă 
putem crede, câ România sau mai 
bine Muntenia Ta împrumutat dela 
noi (1842.)

Această teză se discută chiar. 
Istoriceşte e constatat că pe vremea 
eteriei înscenate de Ipsilanti şi pe 
timpul revoluţiei lui Tudor Vladimi- 
rescu o mulţime de boeri români au 
trecut în Ardeal, cari la întoarcerea 
lor în ţară, se susţine că ar fi făcut 
cunoscute colorile Ardealului.

Unde e dară o tradare din par
tea noastră, când întrebuinţăm colo
rile roşu-galben-albastru?

O astfel de acuză numai un jan
darm ungur —  şi considerând că 
mentalitatea jandarmului e espresia 
fidelă a tuturor Maghiarilor — , nu
mai ei pot să ridice o astfel de a- 
cuză împotriva noastră. Asta, bine 
înţeles, o fac în vremurile ciudate 
de azi, când grandomania imperia
lismului a întunecat cu desăvârşire 
judecata acestor oameni.

La 1865 de pildă, când I. St. 
Şuluţ se prezentase în fruntea ale
gătorilor români în casa comitatului 
din Cluj cu un splendid drapel tri
color —  roşu-galben-albastru, nime
nea n’avu nimic de zis, astăzi însă, 
când vrem să uzăm de un drept 

- stabilit prin uzul secular, prin drep
tul firesc al fiinţei noastre, prin di
plome şi decrete împărăteşti ni-se 
aruncă acuza stupidă, că uzăm de 
steaguri streine.

Ei asta-i ori o prostie suverană, 
ori o inconştienţă, ori o perfidie 
fără pereche.

Dacă soartea a făcut ca cele 
trei colori să fie colorile naţiunii 
române de pretutindenea, de asta 
nu noi suntem de vină. Acest neam 
a fost odată la olaltă, el a avut 
aceleaşi obiceiuri, aceleaşi credinţe, 
acelaş port şi portul acesta era gătit 
cu aceleaşi colori favorite: roşu-gal
ben-albastru în toată Dacia Traiană 
i. e. în Transilvania, în Muntenia, 
în Moldova, în Bucovina (pe steagul 
vânăt-roşu al acesteia este an cap 
de zimbru şi trei stele frumoase de 
a u r:  una deasupra, alta la dreapta 
şi alta la stânga capului) şi pretu
tindenea unde sunt Români. Dacă 
vitrejia vremii l’a rupt prin anu
mite graniţe, el de fapt a rămas

tot împreună cu capitalul lui ne
ştirbit de credinţe, de obiceiuri, de 
tradiţii, de gusturi, de sentimente etc.

La ce dară atâta sfară în ţară, 
când un neam uzează de drepturile 
sale, pe cari i-le-a dat cele 2000 de 
ani, mai mult: naşterea, originea 
sa?!

Faţă de ocările DVoastră, in
conştienţei, perfidiei şi şovinismului 
DVoastră care v’a orbit cu desăvâr
şire, iată opunem istoria, faptele 
reci, implacabile ale istoriei, Vă o- 
punem dreptul nostru. Lăsaţi să 
uzăm de acest drept, şi la sărbăto
rile neamului nostru —  fie chiar 
10 Mai —  să desfăşurăm şi noi 
drapelul tricolor, drapelul Ardealului, 
tricolorul românesc, simbolul scump 
al fiinţei noastre, semnul văzut al 
pământului, al ţării pentru care au 
murit aţâţi părinţi şi moşi de-ai 
noştri şi pe care l’au stropit cu sân
gele şi l’au umplut cu oasele lor 
aţâţi eroi români.

Acest drapel tricolor a fost şi 
va fi atât cât va ezista un neam  
românesc. Căci cele trei colori: roşu- 
galben-albastru :

„Sunt colori de-un vechi renume, 
Suvenir de-un b rav  popor".

Trăind Românul va iubi acest 
tricolor şi va spune cu mândrie:

„Iar când fraţilor m’oi duce 
Dela voi ş’oi fi să mor 
Pe mormânt atunci să-mi puneţi 
Mândrul nostru t r i c o l o r — (vn)

La Alba-lulia!
Duminecă în  31 Mai s t  n, 

se var întruni la Alba-lulia frun
taşii neamului nostru dintr'un 
estins ţinut românesc pentru a  
spune intelectualilor şi poporului 
întrunit cuvântul de ordine în si
tuaţia actuală politică, efluxul eve
nimentelor recente petrecute înlă- 
untrul şi în afară de graniţele 
patriei noastre.

Adunarea de Duminecă este 
p rim a  adunare politică în cadrele 
mai largi ale organizmului parti
dului nostru naţional după epoca 
recentă politică, inaugurată de tra
tativele cu contele Tisza şi prin  
urmare ea trebuie să atragă asu
pra ei atenţiunea tu tu ro r  Româ
nilor din Ardeal şi Ungaria.

Cei peste o sută bărbaţi ro
mâni, între cari unii dintre cei 
mai distinşi fruntaşi a i neamului, 
din comitatul Albei-inferioare, cari 
au semnat eonvocâtorul adunărei 
de Duminecă, ne oferă cea mai 
deplină garanţă, că obiectele dela 
ordinea zilei: situaţia politică a  
poporului românesc, legea electo
rală şi poporul românesc, dreptul 
limbei româneşti, situaţia econo
mică a poporului românesc şi or
ganizarea partidului naţional ro
mân din comitatul Albei-inferioare 
—  vor fi desbătute nu numai te
meinic dar prin  discutarea lor şi 
hotărîrile aduse vor servi tuturor 
ţinuturilor româneşti cu îndrumări 
şi orientări preţioase pentru  o r
g a n iza rea  n o a s tră  politică, care 
azi m ai mult ca ori-când ni-se 
impune cu necesitate de fier.

In discursurile fruntaşilor noş
tri întruniţi la Alba-lulia vom găsi 
deasemenea şi apreciarea corectă a 
luptelor recente purtate de depu
taţii noştri în camera ţării precum 
şi a persecuţiunilor şi suspicionă- 
rilor, cari s’au deslănţuit asupra 
capetelor noastre începând dela 
faimosul proces din Sâtmar până
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la recenta „răscoală" şi „tradarec 
dela Blaj.

la tă  deci în scn rte  cuvinte 
im portanţa ex trao rd inară  a  adu
nării de Duminecă, care dorim  să 
devină o m anifestare grandioasă a 
neamului rom ânesc.

Fruntaşii noştri din satele şi 
orăşelele comitatului Albei-inferi- 
oare au sfânta dorinţă să aducă la 
cunoştinţa poporului nostru impor
tan ţa  adunării de Duminecă şi să-l 
îndemne să participe la ea 2n număr 
cât mai mare.

Zorile v e s tito a re le  zile mai bune, 
cari nu  mai p t  în târzia , să  ne afle 
pregătiţi, Însufleţiţi şi o ţeliţi în 
lup ta  noastră  pen tru  limbă şi lege. 
Orice şovăire, chiar şi cea mai 
neînsem nată  lipsă de pricepere a 
situaţiei poporului nostru  în vrem u
rile actuale, este  egală cu tradarea 
marilor interese ale neamului.

Lozinca să  ne fie deci în  aceste 
zile de g rea  cum pănă:

Duminecă în 31 Mai st. n. la 
orele 3 d. a. să  ne vedem cât mai 
mulţi şi cât mai însufleţiţi şi g a ta  
de orice jertfă  la adunarea din Alba- 
lu lia ll

Confereaţi! ministerială.
Duminecă s’a ţinut o conferenţă co
mună de miniştri, la care au luat parte 
şi prim-miniştrii Tisza şi Sturgkh, mi
niştri de finanţe etc. Conferenţă a fost 
prezidată de contele Berchtold şi a 
durat trei ore. Din sursă semioficioasă 
se anunţă, că In conferenţă s’au re
zolvi t  chestiunii comerciale şi de cir
culaţie.

Schimbare de mandat. De
putatul sas al cercului Agnitei, Dr. 
Rudolf Schuller a fost ales deputat în 
Bistriţa. In urmare Dr. Schuller a re
nunţat la mandatul din Agnita rămâ
nând să reprezinte Bistriţa în parla
ment.

Talaat-bcy, ministrul de in
terne al Turciei este la Bucureşti ob
iectul celor mai vii simpatii şi aten
ţiuni. Luni seara s’a oferit în onoarea 
tsa un dineu la ministerul de externe al 
României.

In decursul zilei de Duminecă 
ministrul Talaat-bey a vizitat pe dl 
Take loLes^u, iar Luni pe prim minis
trul Brătianu.

Lui i seara la 6 Tataat-bey a fost 
primit într’o audienţa de o oară şi V* 
de Maj. Sa Regele Carol.

Bulgarii şi ziua de IO
Mal. »L’Echo de Bulgarie« anunţă că 
cu ocaziunea sărbătorire! naţionale ro
mâne (10 Mai) o recepţiune oficială a 
avut loc Sâmbătă la legaţiunea Româ
niei din Sofia. Preşedintele consiliului 
şi ministru al afacerilor streine ad-in- 
terim, d. V. Radoglavoff, s’a dus la le
gaţiunea Română şi a prezintat felici
tările guvernului bulgar. M. S. Regele 
de asemenea a transmis felicitările 
Sale Excelenţei sale ministrului pleni
potenţiar al României.

— Planeton. — Cel mai mare animal.— 
Numărul vertebratelor. —

Planeton e terminul tehnic pentru 
totalitatea organismelor cari plutesc în 
apă, fără a fi înzestrate cu o mişcare 
proprie. Este ^tural ?ă majoritatea co
vârşitoare a planctonului e compusă 
de fiinţe, — animale şi planta, — mi* 
croscopice, cari abia prin lupă sau mi
croscop se pot vedea şi a căror prin
dere pentru scopuri ştiinţifice a dat 
ansă la crearea unei tehnici aparte.

Micimea organizmelor, — unele 
sunt abia de sutimi de milimetri,—-ne-o 
putem închipui, când auzim că circa 
10,000 indivizi planetonici cântăresc 
abia 1 miligram. Rociurile, cu cari se 
prind, sunt de mătase fină şi de tot 
des ţesute. E firesc lucru, că o mul
ţime de fiinţe de acestea micit rec prin 
ţesătură şi nu pot fi prinse.

Un profesor neamţ din Kiel a sta
bilit însă un metod într’adevăr nostim, 
cu ajutorul căruia e în stare să stu
dieze şi cele mai mici specii ale planc
tonului.

Chiar în planeton află nişte tuni- 
cate microscopice. Tunicatele sunt nişte 
animale primitive, a căror intestin în 
partea sa de dinainte formează o ţesă
tură deosebit de fină. Animalul înghite 
apă cu toate ce-s In ea. Prin ţesătura

I întrevederea Tarului j 
cn regele Carol.Delegaţiunile.

Delegaţiunea austriacă
Am semnalat în numărul nostru 

de eri, că delegaţiunea austriacă a con
tinuat Luni discuţia aşupra proiectului 
de budget al ministerului de externe. 
In şedinţa de după amiazi s’a votat 
budgetul, şi pentru a doua zi, Marţi 
s’a pus la ordinea zilei proiectul de 
budget al armatei.

Gel mai marcant punct al * şedin
ţei a fost discursul min. de externe 
Berchtold, în care contele a revenit a- 
supra evenimentelor externe, petrecu
te în timpul din urmă, şi a atins şi 
raporturile dintre monarhie şl România.

Contele Berchtold vorbeşte întâiu 
despre Italia.

Cu privire la manifestările deplo
rabile contra monarhiei din câteva o- 
raşe ale vcestei ţări, ele nu trebue să 
capete o importanţă ce n’au. Cuvintele 
lămurite de desaprobare energică ale 
şefului guvernului italian la cameră, 
precum şi aprobarea Adunărei carac
terizează adevărata situaţie şi adevă
rata opinie a Italiei faţă de acele ma- 
nifestaţiuni. Apoi guvernul italian a 
luat măsuri spre a preveni pe viitor 
atari evenimente.

Referitor la Albania delegatul Sus- 
teric a spus că prin crearea Albaniei 
am servit mal mult interesele italiene 
decât ale noastre şi că ducem singuri 
sarcinele acestei politici. Nu vreau să 
afirm că statul albanez astfel cum a 
fost creat de conferenţă din Londra 
constitue o soluţie ideală, dare vorba de 
un compromis prezintftnd deci toate 
avantagiile şi desavantagiile unui com
promis între interese contrarii dacă ast
fel se poate evita un răsboiu care ar 
avea consecinţe incalculabile. Oă Italia 
n’a intervenit cum am făcut’o noi se 
explică prin situaţia ei geografică, ea 
e despărţită de Albania prin Adriatică.

Contele Berchtold răspunzând u- 
nor delegaţi cu privire la alianţa cu 
Germania spune că această alianţă este 
defensivă şi are de scop menţinerea 
păcei; greşit i se atribue deci un ca
racter agresiv mai ales în potriva to- 
talităţei Slavilor din cari atâţia trăesc 
în monarhia noastră.

Răspunzând oratorilor ruteni, mi
nistru constată că influenţa Rusiei a- 
supra afacerilor noastre interne este 
natural exclusă. Toate temerile expri
mate în această privinţă sânt nefundate.

Despre atitudinea monarhiei faţă 
de România, in al doilea războiu Bal
canic, zice că aceasta a corespuns do
rinţei României şi chiar şi rezerva 
noastră faţă de pacea de la Bucureşti 
s’a făcut cu aprobarea guvernului ro
mân.

In acest punct contele Berchtold 
se abate de la adevăr, numai ca să ' 
poată declara, că fac serviciu rău mo
narhiei aceia, cari voiesc să strice ra
porturile dintre cele două state.

Berchtold se ocupă apoi cu ches
tiuni economice externe, cari privesc 
monarhia. In interesul expansiunii e- 
conomice spune, că va creia consulate 
în Azia-mică şi se va îngriji de repre
zentanţi conşulari şi în Siberia.

In fine protestează contra repro- 
■ şului, că el ar fi făcut o politică nesi

gură şi debilă. Se poate să fi greşit şi 
să nu f i  ales întotdeauna rezolvirea cea 
mai bună, dar când nu s’a mai putut 
opri mersul lucrurilor, el şi-a creiat 
un program, de ia care nu s’a abătut.

Aci contele Berchtold a spus un 
mare adevăr. |

■ * i
__________  i

In şedinţa plenară de eri s’a dis 
cutat proiectul budgetului armatei. Au 
vorbit mai mulţi inşi, între cari Nerr.eţ, 
deputatul ceh social-democrat, decla
rând, că deşi socialiştii sunt contra înar
mărilor, totuş voiesc să exopereze îm
bunătăţiri pentru armata existentă, din 
cauză că această e o armată poporală, 
cu care se identifică socialiştii.

Cere o altă politică economică, 
deoarece în monarhie deobiceiu se ab- 
soalvă de contribuţii boierii m ărişi gre
utăţile apasă numai poporul.

Delegaţiunea ungară.

Eri s’a început desbaterea budge
tului de externe în delegaţiunea ple
nară ungară. Referent este Nagy Fe* 
renez. Cel dintâi orator a fost contele 
Iul, Andrássy. El se ocupă în special 
cu situaţia actuală din Albania şi scoate 
la iveală greşelile diplomaţiei noastre. 
După aceasta critică expozeul. Se de
clară de aderent neschimbat al triplei 
alianţe, pe care o apără. Lui Tisza li 
spune, să nu îtţ^oducă armata în po
litică şi i reproşează/ că a iniţiat tra 
tative cu Românii.

Tisza reflectează lui Andrassy. 
Referitor la Români repetă cunoscutele 
sale fraze. Zice să n’a iniţiat tratati
vele sub presiune externă. El s’a silit 
a convinge pe deputaţii români să eli- 
mineze din programul lor partea agita
torică. Aceasta n’a succes şi ei regretă.

După ameazi a vorbit Rakovszky 
Béla şi SzűlIS şi apoi desbaterea a 
fost amânată p<* a doua zi, Miercuri.

Preşedintele republicei 
f r a n c e z e  J P o in e a r é  va sosi în 20 
Iulie Ia Petersburg pentru a vizita pe 
Ţarul Rusiei.

Ezamenele de scris şl cetit 
in comitatul Cojocnel* Ni se
scrie: Astăzi, în 25 crt. au avut loc în 
casa comitatenză din Cluj ezamenele 
de alegători din 2 cercuri pretoriaié. 
Cu ţăranii noştri s’au prezentat mai 
mulţi preoţi, cu deosebire cei din pro
topopiatul Cojocnei, urmărind pilda ve
nerabilului lor protopo despre care am a- 
flat în acest ziar, că a azistat la exa
minarea credincioşilor săi. Nu voi în
şira pe păstorii cari şi cu acest prilej 
şi-au făcut datoria, prezentându-se cu 
paroebienii lor la esamene, nici pe cei 
rămaşi acasă. M&»vâd însă silit ca din
tre cei dintâi, să amintesc numele preo
tului M. llieş din Alton, care a condus 
40 ţărani din 2 parohii (Alton şi Re
diu). Printre cei cu neinteres faţă 
de această mare cauză naţională sunt însă 
şi doi membri aleşi în congregaţiunea 
comitatenză de înşişi oamenii puterii 
(ambii preoţi). Ezamenul a decurs li
niştit spre mulţumirea obştească, comi- 
siunile s’au purtat loial, aşa că a- 
proape toţi cei ce s’au prezentat au 
primit certificat de scris-cetit.

Din alte cercuri ale comitatului 
vin veşti deprimătoare. Inteligenţii do
vedesc interes mai puţin, iar comisi- 
unile se poartă brusc; despre un pre
tor e se spune că a mers atât de de
parte încât—cu toate că examenele sunt 
publice — n’a permis să aziste la esa- 
menul din cercul său un preot şl un în
văţător, cari ţineau să-şi facă datoria.

în treaga  p ressă  a  Rom âniei 
salu tă cu entuziasm  aprop ia ta  
în trevedere a  Ţarului Nicolae eu 
regele Carol, care e considerată  ca un 
evenim ent politic de  o deosebită  
im portan ţă.

Ziarul oficios „Indépendance Rou
maine* constată, că vizita Ţarului va 
produce cea mai mare bucurie la Ro
mânia.

*Ţara noastră — zice, I. R.< — 
pune cel moi mare preţ pe prietinia ma
relui Imperiu rusesc din vecini şi simte 
profund onoarea, care i-se face prin 
vizita împăratului Rusiei.*

D in Bucureşti ni se scrie ;
Vizita Ţarului Rusiei în România 

este azi an fapt cert.
Suveranul ruşilor va sosi la Con

stanţa in primele xUe lunşi Lunie, 
pe bordul iahtului imperial* »Stan
dard«. Ei va rămâne la Costanţa o 
singură zi.

In vederea vizitei imperiale au în
ceput să se facă preparative. D. Anto- 
nescu, cunoscutul arhitect român, a 
fost însărcinat să construiască la de
barcaderul din Constanţa un pavilion 
in stil naţional. Membrii familiei prin
ciare, precum şi Principele Nicolae, 
al cărui naş se ştie că este ţarul Rusiei, 
se vor duce la Constanţa spre a fi de 
faţă la primirea ţarului.

Regele Carol la  Kişineu ?

O te leg ram ă m ai nouă din 
P e te rsb u rg  aduce urm ătorul amă
n u n t senzaţional, pe care-1 dăm 
cn rezerva cuvenită:

ia h tu l cu Ţarul Rusiei va porni 
ia 12 luniei spre apele româneşti pentru 
a se întâlni cu Regele Carol. Apoi ţarul 
va pleca cu suveranul României la Ki- 
şinău pentru a participa la centenarul 
luărei Basarabiei. La 19 Iunie ţarul va 
pleca din Kişinău pe apele Finlandei. 
De acolo se va întoarce cu familia la 
Petersburg.

Spre pacea europeană-
— La discuţia situaţiei externe în 
„Reichstag*. „Trăiască Franţa!*.

Se ştie că cu prilejul discuţie1 
urmate In Reichstag după expozeu1 
cancelarului, unul din deputaţi, Herman 
Wendel, şi-a terminat discursul cu stri
gătul »Trăiască Franţa*.

Această manifestaţie filofranceză 
a fost primită cu aclamaţii şi aplauze 
nu numai de grupul compact al celor 
111 deputaţi socialişti ci chiar de o 
parte din deputaţii radicali şi naţlonali- 
liberali.

Vorbeam în unul din articolele 
mele despre imposibilitatea unui război 
european şi arătam că nu trebuie să 
disperăm. Iată o nouă ocazie când 
cu mai mult optimism trebuie să 
esdam din nou; »nu trebuie să dis
perăm«.

Strigătul deputatului german a 
avut o adâncă repercutare a tâ t în 
Franţa cât şi tn Germania.

Partidele reacţionare ale Germa
niei cari privesc Franţa ca pe inamicul 
secular şi cari nutresc ideia sinistră că

un nou război ar distruge pentru tot
deauna ţara de dincolo de Vosgi, atofc 
puternicia rasei germane, alese de 
Dumnezeu, putându-se întinde până la 
Atlantic şi Pirinél, au văzut ridicându-se 
|n  faţa lor o forţă nouă, o forţă 
de pace şi de amiciţie între popoare.

Partidul imperialiştilor, cari de 
ani se gândesc la războiul de exterminare 
al »inamicului ereditar« a văzut ridi
cându-se în faţa lui manifestaţia depu
taţilor radicali şi a celor socialişti cari 
reprezintă 4 milioane jumătate de 
alegători.

Această manifestaţie filofranceză 
din Reichstagul german este încă o 
chezăşie a păcei europene, a acestei 
costisitoare păoi armate.

Până acum asemenea chezăşii 
veneau numai din Franţa, ţara revolu
ţiei şi ş  democraţiei.

De c&ţi-va ani se manifestă şi 
în Germania tendinţe de pace.

Anul tibetit In Mai a avut ioc 
la' Berna sub auspiciile guvernului 
federal elveţian, o conferinţă Intre 
parlamentari germani şi francezi. De
putaţi germani au fost In mare 
număr.

Până la această conferinţă au 
mai fost în Europa numeroase congrese 
contra războiului şi pentru menţinerea 
păcei. Multe însă se limitau la consi- 
deraţiunl şi formule protocolare. Pen
tru  prima oară, la Berna, deputaţii ger
mani şl francezi, reprezentanţii a două 
mari popoare, manifestându-şi hotă
rârea pentru menţinerea păcei, au 
lăsat la o parte ori-ee generalităţi 
inutile, şl au formulat rezoluţiunl 
precise.

Prin rezoluţiunile votate, depu
taţii germani împreună cu colegii 
lor francezi protestau contra excitărilor 
războinice, cereau guvernelor respec
tive a micşora chieltuielile militare şi 
navale şi arătau că apropierea dintre 
Franţa şi Germania va uşura înţele
gerea dintre tripla alianţă şi tripla 
înţelegere, preparând prin aceasta 
pacea durabilă şi definitivă.

Asemenea sentimente şi asemenea 
opiniuni, contra cărora se ridica odi
nioară legea de fer a lui Bismark, câştigă 
azi din ce in ce teren în Germania. 
Aderenţii la ideile de pace şi de largă 
democraţie erau odinioară priviţi ca 
periculoşi statului, azi aceste idei se 
împrăştie nu numai în rândurile popc<- 
rului, ci chiar între burghezime.

Dela războiul din 1870—71 con
tra  Franţei — când doi deputaţi so
cialişti Bebel şi Libnecht au protestat 
contra anex&rei Alsaciei şi Loreoei — 
forţa democraţiei germane a crescut 
an după an. In faţa acestor forţe me
reu crescânde, Insăş puterea cancela
rului de fer s’a înfrânt, nind silit să 
desfiinţeze legile cari le votase contra 
propagandei democraţiei socialiste, pre
zentând el însuş in faţa parlamentului 
legi cu caracter social. Se ştie că Bis
mark a fost cel dintâi care a inau
gurat în Europa, ceeace s’a numit 
8ocializmul de stat, adecă acordarea 
celor mai largi reforme sociale masse- 
lor populare în cadrele statului bur
ghez.

intestinului trece apa în cavitatea cor
pului, din care se eliminează apoi, ma
teriile nutritoare însă se prind In ochiu
rile ţesăturii, iar oxigenul înghiţit se ab
soarbe de sângele care circulă în ţe
sătură.

Neamţul nostru şi-a zis: Tunicata 
prinsă e aproape microscopică (2 mm. 
lungime!). In intestinul ei trebuie deci 
să se prindă fiinţele acelea mici, pe cari 
noi, cu aparatele noastre nu le putem 
afla. — A cercetat intestinul-rociu al 
tunicatei şl a aflat în el într’adevăr 
fiinţe de micimi extraordinare, a că
ror descoperire a fost de mare însem
nătate pentru ştiinţă.

însemnătatea planctonului pentru 
existenţa organismelor mai mari în 
apă, în deosebi a peştilor, e evidentă.

După calculaţiunile lui Krfimmel 
cantitatea totală de apă în oceane e de 
1330 milioane chilometri cubici, faţă 
de V« milion km.* a lacurilor şi 20,000 
km.3 a fluviilor.

Planetonul obvine numai la su
prafaţa apei. Luând în medie 1000 in
divizi la 1 litru apă (de fapt, cifrele 
pot fi in realitate şi mai mari, deoare
ce la afunzimi de 50 m. s-au constatat 
şi 6000 indivizi pro litru), retribuiţi la 
o adâncime de 100 m., rezultă o canti
tate de 900 milioane bilioane indivizi: | 
Luând pondul a 10,000 indivizi egal . 
unui miligram, pondul planctonului din I 
mări e cel puţin 00 milioane tone. I

•

Dela cele mai mici trecem la cele 
mai mari animale acvatice. Toate ur
mele paleontologice precum şi cunoş
tinţele noastre actuale ne dovedesc, că 
monştrii de mărimea balenei numai în 
apă pot exista. Dacă chiar şi în epoce 
trecute au existat - animale terestre 
uriaşe, totuş au trebuit să piară, nepu- 
tându-se susţine în lupta pentru exis
tenţă, căre i mult mai grea pe uscat 
decât în apă.

Azi e constatat, că există caraca
tiţe de 20 m. lungime. Cea mai mare 
fiinţă este însă o specie de balene 
(chit), caşelotul (Pottwal, physeter ma- 
crocephalus). După cercetările zoologului 
englez Bulién, există exemplare de circa
500.000 kg.! (Un elefant are cam 3000 
kg.) Pe când alte balene sunt fricoase 
şi puţin energice, caşelotul totdeauna 
se luptă pentru viaţa sa, plin de ener
gie, dexteritate şl inteligenţă. Vânătoa
rea după acest mamifer-acvatic e foarte 
periculoasă, dară şi rentabilă. Numai 
din capul unui caşelot se pot estrage dife
rite. materii în valoare de zeci de mii 
de coroane. Bulién aminteşte un caz, 
când capul a valorat 100,000 mărci. 
Din săiil de pe cap se prepară sperroa- 
cetul cel adevărat, iar în intestinul său 
se află ambra, un fel de tămâie.

Apetitul acestui uriaş încă nu-l 
mic. Bulion a aflat în stomacul unui 
exemplar tînăr un peşte de 5 m. lun
gime. Şi cât le umblă de bine, se vede

din următorul caz : Intr’o zi urmărea 
corabia lui Bullen un caşelot bătrân 
tare. Se vede că tempo ul li eră prea 
repede, căci 11 lovi damblaua. Cauza 
morţii o constată Bullen la disecţiă: 
dambla în urma grăsimii prea multă 
la luimă.

* * *
Din timp in timp se fac calculaţii) 

câte animale cunoaşte zoologia mo
dernă. Astfel de calculări sunt numai 
aproximative, căci nu-i posibil ca un om, 
sau chiar mai mulţi, să fie in curent 
cu întregul complex al cunoştinţelor 
zoologice ; sunt şi efemere, deoarece 
zoologia progresează enorm şi capitalul 
ei de cunoştinţe din zi ce merge se 
Înmulţeşte. Totuş sunt necesare, pen
tru a facilita orientarea specialiştilor 
şi ne3peciaiiştilor.

Lucrarea cea mai recentă de felul 
acesta se datoreşte englezului Dr. Hens- 
baw. A stabilit numărul vertebratelor 
in modul următor:

Se cunosc azi abia 7009 specii 
mamifere, pe când numărul pasărilor 
cunoscute se ridică la 20,000. Crocodili 
şi broaşte ţestoase : 200;şop4rle {saurii) 
3,300; şerpi; 2,400. Broaşte 2,000; sala
mandre : 200. Peşti: 12,000. In total 
deci 47,200 specii vertebrate, a căror 
majoritate o au clasa păsărilor şi a 
peştilor.

O u g s t is l
A spune adevărul în cuvinte ori 

cât de frumoase, cu fraze ori cât de 
meşteşugite, cuprinsul rămâne acelaş. 
Şi e ştiut, că adevărul, de atâtea ori 
doare..» Vorba frumoasă îndulceşte şi 
ameliorează durerea doar pe o clipă.

— Admiră la femeie: bunătate, 
frumseţă, gingăşie, nobleţă; la bărbat : 
inteligenţă şi energie.

— Florile târzii, sunt simbolul 
resignării.

— Din câte colibe sărăcăcioase nu 
pornesc acte de nobleţă, ce te  uimesc. 
.«Povestea diamantului din gunoi, ră 
mâne vecinie actuală.

— Căminul conjugal e altarul, că
ruia trebuie să i-se închine femeia. *

— Mulţi cred că a vorbi frumos, 
înseamnă a linguşi. Se poate, însă, vorbi 
şi cuminte pe lângă frumos.

— Petalele uscate de trandafiri 
inspiră o înfiorare tainică; aceiaş în
fiorare ce o simţeşti când treci prin- 
tr’un cimiter, în faptul serii.

— Ne încântă vorba dulce, cati
felată, linguşitoare.... Câţi preferă o 
vorbă sinceră şi adevărată, care doare, 
în locul minciunei, care ne ademeneşte ?

M. Cicoare,
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Această forţă crescândă a demo
craţiei germane s’a putut vedea la 
ultimele alegeri parlamentare din 1912 
când socialiştii au obţinut 111 scaune 
şi un număr de 4 milioane jumătate 
voturi.

Dacă Franţa este pământul sfânt 
al revoluţiunilor, unde în cei din urmă 
120 ani pe mii de baricade şi prin 
valuri de sânge s’a statornicit libertă
ţile publice, cari azi sunt patrimoniul tu* 
tulor popoarelor, şi unde toţi înflăcăra
ţi! de libertate şi dreptate vin pentru 
a găsi in rândurile acestui popor de 
eroi imbold de luptă şi inepuisabil en
tuziasm, Germania este ţara  în care 
democraţia cucereşte milioanele şi le 
organizează în mod metodic.

Dacă în Franţa revoluţiunile au 
fost mai totdeauna opera unei mino
rităţi înflăcărate, |în Germania marea 
revoluţie a democratizărei tutulor in
stituţiilor şi a desflinţărei, rămăşiţelor 
feudalismului, se va face prin acţiunea 
colectivă a unei masse de milioane de 
cetăţeni.

Această imensă forţă numerică a 
democraţiei germane a înspăimântat 
Berlinul în 1912, când 500.000 de ce
tăţeni au manifestat în marele parc 
Treptovo pentru pace.

Prin această perspectivă privim 
manifestaţia flloiranceză din săptămâna 
trecută din Reichstagul german. Stri
gătul »Trăiască Franţa» din parlamen
tul, unde adesea s’au pronunţat cuvinte 
jignitoare pentru poporul francez,, este 
o chezăşie de pace. De aceia acest stri
găt a avut o adâncă repercutare atât 
in Germania cât şi In Franţa.

De aceia »nu trebuie să dispe
răm».

a i negură.

Răscoala din Albania.
Ştirile mai nouă din Durazzo şi 

din celelalte centre Europene prezintă 
situaţia creiate de răscoala Albane
zilor din Tirana şi cu deosebire poziţia 
principelui Wilhelm în colori foarte 
nefavorabile. Cu toată intervenţia co- 
mlsiunei de control şl a reprezentan
ţilor Puterilor, răscoala n’a putut fi 
reprimată, ci e latentă şi poate isbuc- 
ni din nou în flecare moment.

Situaţia principelui Wilhelm se 
consideră de zdruncinată în urma re
fugierii sale pripite şi in urma ordi
nului dat de-a se trage asupra răscu
laţilor. Renunţarea sa la tronul Al 
băniei poate se urmeze în flecare mo
ment, cu atât mal vărtos cu cât—după 
ştirile ziarelor engleze — principele 
de Wied ar fi declarat reprezentanţilor 
Austro-Ungariei şi italiei că e gata să 
abdice dacă rebelii o doresc aceasta.

Mai nou se anunţă că firele răs
coalei duc la Coostantinopol, în tabăra 
Turcilor tineri, cari urmăresc impune
rea elementului mohamedán ia condu
cerea destinelor Albaniei.

Cererile răsculaţilor.
Agenţia Ştefani află din Durazzo 

următoarele;
Cererile formulate de insurgenţi 

sunt următoarele: 1) respectarea pro
gresului religiei musulmane, 2) Restabi
lirea dominatfunei otomane pentru că 
actuala dominaţie i-a atacat cu lovituri 
de tun, 3) dacă aceasta nu se poate, ţara 
să rămâie în grija Europei.

Revendicările au deci un caracter 
religios otoman. Insurgenţii nu par a 
avea un şef bine definit. înainte de 
atentat se spunea, că Essad Paşa era 
socotit ca trădător de aceste popula- 
ţiuni, dar după bombardarea casei lui 
Essad s’a operat o schimbare în păreri 
şi acum mulţi ţărani fanatici, cari au fost 
ca şi Essad Paşa atacaţi cu tunul de Olan
dezi şi naţionalişti, cred că Essad Paşa 
este o victimă inocentă şi i-ar dori în 
toarcerea.

Cererile ţăranilor, cari au fost 
formulate în chip confus şi sgomotos, 
au fost redactate în scris, apoi discu
tate pe lung şi lămurite unei mulţimi 
de 1200 oameni înarmaţi. După multe 

i greutăţi insurgenţii au primit asigură
rile favorabile ce li s’au dat.

In aceet restimp ministrul Italiei 
şi cu dragomanul italian se sileau să 
convingă pe şefii mai cu vază, să libe
reze pe prizonieri printre cari mulţi 
sunt răniţi şi cari se temeau pentru 
viaţa lor. Ofiţerii olandezi credeau că 
le-a sosit ceasul din urmă ş/ remiseseră 
ministrului italian banii ce i aveau şi 
scrierile lor de pe urmă. Se datoreşte 
mai ales dibăciei ministrului şi cunoaş
tere! limbei albaneze ce o are, dacă s’a 
izbutit în dificila misiune de liberare a 
prizonierilor.

Liberarea lor a produs o mare 
uşurare în spirite. Ministrul Italiei a 
adus cu automobilul său în oraş patru 
răniţi.

Din păcate mişcarea insurecţională 
nu decreşte ci nemulţumirea se întinde 
în toată Albania centrală.

Acţiunea diplom atică.
După ştirile mai nouă Puterile 

mari aşteaptă rezultatul tratativelor cu 
răsculaţii. Dela acest rezultat vor de
pinde paşii ce se vor lua pentru viito
rul Albaniei. După ştiri din Roma mi
nistrul San Giuliano va prezenta Pute
rilor mari un proiect pentru pacificarea 
Albaniei. Se mai spune că la Budapesta 
se vor întruni săptămâna aceasta re
prezentanţii Puterilor mari pentru a se 
consf&tui cu contele Berchtold asupra 
situaţiei din Albania.

Scrisori din Paris.
Vizita regelui Danemarcei. —

In ajunul deschiderei camerei.
— 27 Maiu n.

Suveranii Danemarcei au avut 
săptămâna trecută la Paris o primire 
călduroasă.

Această simpatie se adresa rege
lui Cristian X care în puţin timp dela 
urcarea sa pe tron şi-a câştigat o po
pularitate deosebită in ţara sa emina
mente democratică; această simpatie 
se adresa Danemarcei de care Franţa 
este legată prin secole de amiciţie.

Cristian X, regele Danemarcei1 
este un suveran care înainte de a se 
fi urcat pe tron a trăit o viaţă necu
noscută de alţi prinţi de coroană. La 
universitate a trăit ca şi ceilalţi stu
denţi, a fost un student eminent şi fu 
cel dintâi principe danez care a obţi
nut o diplomă universitară. Stagiul 
militar şi l’a făcut ca şi ceilalţi cetă
ţeni; a locuit în cazarmă, a mâncat 
la masa comună şi adesea a făcut u- 
nele corvezi.

Sărbătorind pe acest suveran sim
patia Franţei se îndrepta spre poporul 
danez, care în ultimul veac a dat a- 
tătea minunate dovezi de muncă şi 
energie şi al cărui progres pe terenul 
cultural este urmărit cu mult interes 
în întreaga Europă. Danemarca este 
ţara în care învăţământul este mai răs
pândit decât ori unde, arare-cri prin 
satele cele mai îndepărtate putându-se 
găsi 'vre-un analfabet. Literatura da
neză a produs în ultimele decenii ade
vărate cap’o d’opere şi Danemarca este 
ţara care posedă pe cel mai mare 
critic literar al vreme! noastre: Georg 
Brandes.

Franţa păstrează o deosebită re
cunoştinţă micului popor danez. In 
1870 când isbucneşte războiul franco- 
german, Franţa rămâne izolată, nici 
una din marele puteri neveuindu-i in 
ajutor. Insăş Italia, care numai prin 
sprijinul puternic al lui Napoleon III 
putuse să-şi creeze unitatea naţională, 
a refuzat ori ce intervenţie. Micul po
por danez însă, care singur în 1864 se 
văzuse deposedat de aceJaş duşman de 
o parte din teritorul său, a încercat 
să-i dea un ajutor efectiv. Deşi încer
carea aceasta a rămas infructuoasă, 
totuşi simpatia pe care toporul danez 
a arătat o Franţei în ora pericolului nu 
va fi uitată niciodată de nici un fran
cez.

Intr’o perioadă mai apropiată 
Danemarca a dovedit iarăş simpatia 
către ţara al cărui progres şi a cărei 
civilizaţie constitue realizarea celor mai 
înalte aspiraţii ale vremei noastre. 
Când Franţa înfrântă după tragicele 
evenimente din 1871, căuta prietenii 
şi alianţe în afară, palatul bătrânului 
rege Cristian IX din Copenhaga a fost 
locul unde s’au pus bazele alianţei 
franco-ruse.

v izita regelui Cristian X a fost 
o întărire a sentimentelor de amiciţie 
reciprocă între Danemarca şi Franţa.

***
La 3 Iunie st. nou se va deschide 

parlamentul şi până acum situaţia po
litică nu s’a clarificat, poporul francez 
se afla în faţa unui sfinx. Ipotezele 
sunt numeroase.

Se va forma blocul radical-socia
list, care va fi chezăşia unei politici 
largi democratice?

Din cauza lipsei de curaj a d-lui 
Doumergue, nepronunţându-se asupra 
desflinţărei lege! militare actuale, se 
va alcătui oare un bloc republican în 
care vor întră şi republicanii moderaţi ? 
Cu asemenea bloc guvernul nu va pu
tea dăinui mult, având să lupte cu o- 
poziţia celor 102 de .deputaţi socialişti 
şi o mare parte dintre radicali.

Va disolva oare prezidentul repu- 
blicei parlamentul după cum îl sfătuesc 
ziarele oculte conservatoare? O even
tualitate imposibilă.

Actualul minister va dimisiona şi 
o altă personalitate cu mai multă au
toritate va lua conducerea afacerilor 
publice? Se şi vorbeşte de d-nii Com
bes şi Clemencean. In faţa primului 
ministru se află azi următoarea pro

blemă: acceptă sau nu un program de 
largi reforme sociale, printre cari să 
figureze în primul rând reforma fiscală 
a impozitului pe capital şi pe venit şi 
desfiinţarea legei militare de 3 ani? 
De hotărârea luată atârnă atitudinea 
viitoare a parlamentului. D-l Doumer
gue în prima sa declaraţie a promis că 
nti va guverna decât cu o majoritate 
exclusiv republicană. Ar urma astfel 
prima ipoteză, realizându-se blocul ra 
dical-socialist în contra partidelor con
servatoare. Dar tot d-sa a declarat cu 
altă ocazie că va aplica in mod loial 
legea militară de 3 ani, ceace va face 
imposibil blocul. Nu putem avea deci o 
certitudine.

Atitudinea ziarelor este însă foarte 
clară. De-oparte ziarele conservatoare 
şi republican-moderate cari se opun 
desflinţărei legei militare şi şunt contra 
impozitului pe venit cu declaraţia fcon- 
trolată pretextând că aceasta ar fi in
chiziţie fiscală.

Ziarele radicale şi socialiste se 
pronunţă pentru ambele reforme, ară
tând că numai realizarea lor ar putea 
creia blocul radical-socialist.

Polemica ziarelor urmează cu 
multă vioiciune şi vehemenţă. In jurul 
reformei fiscale — pe care o au de
mult alte state monarhice — şi a re
formei militare se duc campanii de 
luni Întregi.

Dacă pentru reforma fiscală în ţe 
legerea este deplină tntre radicali şi 
socialişti, in ceeace priveşte reforma 
militară nu mai este aceiaş majoritate 
compactă. Dacă socialiştii voesc reve
nirea la legea de 2 ani, radicalii nu 
voesc cu toţii aceasta. Însăşi bătrânii 
şefi ai partidului radical: Clemenceau 
şi Combes au păreri deosebite: Combes 
spune :

«După părerea mea partidul re
publican trebuie dela început să şi ma* 
nifesteze hotărârea de a reveni la for
mula naţiunei armate, spre care mă 
onorez de a fi orientat republica în 
timpul ministerului meu, prin reintro
ducerea legei de doi an i! Clemenceau 
însă declară prin ziarul său, că actuala 
lege militară este încă necesară din 
cauza situaţiei internaţionale.

De aceia acum poporul francez se 
află în faţa sfinxului.

Cor.

Ş n r  t o t
1  1  LV i a

— 13 Mai 1914.

Fiind mâne sărbătoare (Înăl
ţarea Domnului) numă ul proxim  
al ziarului va apare Vineri seara.

La concursul sportiv român, care 
va avea ioc Duminecă în 31 Mai st. n. 
la Orăştie, corpul profesoral dela şcoa- 
lele secundare din Braşov a esmis o 
delega ţi ud e, care să asiste la primul 
concurs sportiv român şi să studieze 
organizarea vieţii sportive române, că
reia i-se va pune bază la Orăştie, pen- 
truca ia viitoarele concursuri să poată 
participa şi echipe sportive dela şcoaiele 
din Braşov. Delegaţii corpului profeso
ral din Braşov sunt d-nii V. Oniţiu, di
rector gimnazial, Gheorghe Chelariu, 
dirigentul de studii al şcoalei reale şi 
d-l P, Roşea profesor de gimnastică.

Din prilejul adunării dela Alba- 
Iulia. Duminecă seara în 31 Mai n. ad
vocaţii români din comitatul Aibei-in- 
ferioare vor aranja un concert, cu con
cursul dnei Velur ia Triteanu, dnilor Ionel 
Rădulescu şi Ionel Crişan, în sala Re
dutei orăşeneşti din Alba-Iulia. Venitul 
curat se va întrebuinţa în folosul „Sec
ţiei istorice* a »Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român». 
Prin faptul acesta grupul advocaţilor 
noştri din comitatul Aibei-inferioare 
vreau să-şi arăte recunoştinţa lor faţă 
de »Asociaţiune», care a ales in secţia 
istorică şi pe câţiva dintre advocaţi 
cu scopul ca să cultive ştiinţele 
juridice şi sociologice. Gestul advoca
ţilor noştri merită toată lauda.

începutul concertului la orele 8 
seara. Preţul de Intrare: Locul 1.8 cor., 
locul II. 5 cor., locui III. 3 cor., loc de 
stat 1 cor., balcon 4 cor. Contribuiriie 
binevoitoare se primesc cu mulţumită 
la adresa: Dr. Ioan Băl tari u, Alba-Iu- 
lia şi se va da socoteală publică.

Dela Reuniunea română de muzică 
din Sibilu primim spre publicare urmă
torul aviz:

Comitetul Reuniunii române de 
muzică din Sibiiu ţinând seamă de do
rinţa unanimă a publicului sibian a 
decis a reprezenta din nou, Duminecă 
în 7 Iunie 1914 (întâia z i de Rusalii) 
„Requiem-ul* de Q. Verdi.\

Oaspeţii din afară, cari din prile
jul congresului »Uniunii femeilor ro
mâne« ar dori să asculte acest concert 
sunt rugaţi să se anunţe în cel mai 
scurt timp secretarului Reuniunii (A. 
Crişian prof. sem. Sibiiu) pentru a li-se 
rezerva locuri. Interesul ce se mani
festă pentru această capo d’operă a 
maestrului italian e neobicinuit de mare 
aşa încât se prevede o mare aglome
raţie la cumpărarea biletelor.

Membrii Reuniunii îşi vor putea

ridica biletele Vineri în 29 Maiu a. c. 
d. a. la 3 ore d. a. dela casarul Reu
niunii d-l Octavian Neagoş cassar Lu
mina (Strada Cisnădiei 7. I).

Vinderea biletelor se începe Luni 
a. na. în 1 Iunie la Librăria arhidiece- 
zană. Preţul locurilor: Cercle 4 cor., 
Stal I 3 cor., Stai II 2 cor., Stal 111 1 
cor. Logo 10 cor., Loc de stat 1.20 cor. 
pentru studenţi 60 fii. Totodată se află 
de vânzare la librăria arhidiecezană pro
gramul concertului şi un comentar la 
muzica din Requlem.

Sibiiu, 25 Maiu 1914. — Comite
tul Reuniunii române de muzică din Si
biiu.

Medalia comemorativă a păcii dela 
Bucureşti. Oa întregire la ştirea »Pen
tru comemorarea păcii dela Bucureşti, 
publicată în numărul 101 al ziarului 
nostru, ţinem să amintim c& autorul 
medaliei pentru comemorarea păcii este 
d-l C. Alessandrescu, subdirectorul ge
neral al Monitorului Oficial şi Imprime
riei statului, din a cărui iniţiativă şi 
sentiment patriotic s-a făcut această 
medalia, de-o neîntrecută valoare ar
tistică, şi care din punct de vedere is
toric al neamului nostru prezintă 0 
deosebită importanţă.

Căsătoria morganatică a unui prin
cipe german. Din Berlin se anunţă: 
Din cercurile Curţei s-a lăţit o veste 
senzaţională. E vorba că principele Os- 
kar, al cincelea fiu al împăratului, s-a 
logodit alaltaeri cu contesa Maria Ena 
Bassewitz, care mai înainte fusese damă 
de Curte a împărătesei. Logodna se 
spune, că a avut loc în castelul Bris- 
kow al contelui Bassewitz, a cărui fa
milie este una din cele mai vechi familii 
aristocrate din Mecklenburg şi dispune 
de colosale averi.

Principele Oskar Carol Gustav 
Adolf e de 26 ani şi e căpitan în re
gimentul de obuziere, care poartă nu
mele împăratului.

Serviciul de doi ani al voluntarilor.
După cum sunt informate ziarele din 
Capitală, chestia serviciului militar de 
doi ani pentru voluntari n’a fost a- 
bandonată de factorii competenţi, ci 
până la rezolvarea ei definitivă se vor 
practica unele stadii de tranziţie.

Mai întâi, voluntariatul de doi ani 
va fi facultativ; acei voluntari cari 
voesc să servească doi ani, vor părăsi 
serviciu] activ cu rangul de ofiţer şi 
vor fi scutiţi de toate deprinderile de 
arme..

Al doilea studiu de trecere spre 
rezolvarea definitivă a chestiei va fi 
că la serviciul de doi ani vor f i  obli
gaţi toţi voluntarii cari, ia Crăciun, vor 
fi retrimişi de comandantul şcoalei de 
voluntari, la companile lor. Aceştia 
nu vor putea ajunge la rangul de ofi
ţer ci cel mult până la rangul de ser- 
gent-major.

Proiectul complect al serviciului de 
doi ani pentru voluntari va ii terminat 
în curând şi va ajunge la valoare de 
lege.

Reuniunea sodalllor români din 
Sibiiu invită la reprezentaţia treatrală, 
ce o va aranja Duminecă, în 18/31 
Maiu în Teatrul orăşenesc din Sibiiu, 
tn favorul »Fondului Aurel Vlaicu« şi 
al darurilor de Crăciun pentru săracii 
noştri. Program: »Un accident curios«, 
comedie în 3 acte de C. Goldoni, loca
lizată de M. Aegea. »Cum povestea o 
bunică«, dialog de St. Braborescu, şi 
»Conul Leonida faţă cu reacţiunea« 
farsă într’un act, de I. L. Caragiale.

Un meteor. Din Nyírbátor se 
anunţă : Duminecă după prânz popu
laţia acestui ţinut a fost cuprinsă de 
o mare groază în urma unei puter
nice sguduiri de pământ. Se credea 
ia început că ar fi vorba de un cu
tremur de pământ, mai târziu însă s-a 
aflat, eă sguduirea a fost produsă de 
un mare meteor ce căzuse pe hotarul 
comunei Nyirvasvar.

Un ordin fioros al lui Huerta. Din
capitala Mexicului se anunţă, că preşe
dintele Huerta, descoperind un complot 
Îndreptat în contra sa, a ordonat aresta
rea tuturor părtaşilor acestei conspi
raţii. In urma acestui ordin au fost a- 
runcate îu închisoare peste 100 per
soane bănuite a fi membrii ai conspi
raţiei, iar când Huerta a simţit că se 
mai âflă şi alte persoane, cari — afir
mative—ar fi complicate în conspiraţie, 
a trimis directorului închisorii îngrozi
torul ordin, ca toţi cei arestaţi — peste 
o sută la număr—să fie împuşcaţi fără 
amânare. îngrozit de acest ordin, di
rectorul închisorii a anunţat cazul vice
preşedintelui Blanque, care s-a prezen
ta t imediat cu automobilul la închisoare, 
unde cei peste 100 de nenorociţi erau 
deja aşezaţi lângă un părete din curte, 
pentru ca să fie împuşcaţi. Generalul 
Blanque a ordonat ca toţi prisonierii 
să fie retrimişi în celulele lor şi pe 
soldaţii cari erau pregătiţi să esecute 
ordinul preşedintelui i-a retrimis Ia ca- 
sârmă. S-a prezentat apoi la Huerta, 
căruia i-a declarat, că dânsul vaabzice 
imediat de post, dacă el (Huerta) nu-şi 
va retrage ordinul. Urmarea a fost că 
Huerta l-a ascultat şi conspiratorii vor 
fi duşi in faţa tribunalului.

In Jurul testamentului Iul Ff. 
Kossutb s-a născut o viie discuţie, în 
urma faptului că testamentul lui a 
fost aflat rupt in două. Cu toate cer
cetările de până acum nu s-a putut 
încă stabili cu siguranţă cine şi l-a al 
cui ordin a rupt testamentul. Un ser
vitor al decedatului a declarat că l-ar 
fi rupt dânsul la ţ ordinul stăpânului 
său, încă cu o săptămână înainte de 
moartea acestuia. Deşi nu s-a putut 
stabili adevărul acestei afirmaţii, se 
crede totuşi că această versiune pre
zintă starea faptică.

— înmormântarea lui Francise 
Kossuth va avea loc mâne, Joi la 
10 ore a. m.

Lupta între Negri ş! Indieni. Din
New-York se anunţă, cS în ziua de 1 Mai 
s-a iscat între Indienii şi Negrii din 
Guatemala o sângeroasă încSerare, care 
a durat 3 zile. Din ambele părţi au că
zut peste 100 de morţi şi mai mulţ, 
răniţi. Cauza incăer&rii a fost faptul 
că un Negru câştigase, la zaruri, pe 
fiica unul Indian.

ştiri mărunte- Se anunţă din 
Ungvar că acolo a fost deţinut un 
indivit suspect, care fotografia diferite 
părţi ale cetăţii. Deţinutul, care, a spus 
că se numeşte Cari Sehweikot, vorbeşte 
limbile prusiacă, polonă şi română. Nu 
se ştie dacă e vre-un spion sau un 
spărgător.

— Din Florenţa se anunţă că 
medicii tribunalului au constatat des
pre Perugia (care furase pe Mona 
Lisa din Luvru) că nu este normal la 
minte şi că furtul îl comisese fără să 
fie conştiu de gravitatea cazului.

— Un anonim, în Franţa, a donat 
suma de 100.000 franci pentru între
ţinerea a două paturi în sanatoriul 
deJa Bllgny, iu care să fie îngrijiţi 
ziariştii parizieni suferinzi. Fundaţîu- 
nea va purta numele lui Gaston 
Cal mette.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
S p r e  ş t i r e  I Celor interesaţi li-se 

face cunoscut, că comisia aleasă în şe
dinţa din urmă a Clubului comitatens 
braşovean pentru pregătirea regulat 
meatului de organizaţie şi-a începu- 
activitatea. Cum însă elaborarea regu
lamentului reclamă un timp mai înde
lungat, lucrările comisiei abia cam 
peste 20 de zile vor fi terminate.

O încăerare sângeroasă a avut 
Ioc aseară pe la oarele 8 în faţa gim
naziului rom. cat. (după ziduri). Un că
pitan al garnizoanei locale a lovit de 
mai multe-ori cu sabia pe funcţionarul 
de vamă George Gusbeth, rănindu-1 la 
cap. Acesta apucând mânerul săbiei 
l-a adus pe căpitan în imposibilitate 
de a-1 mai lovi, iar căpitanul nevoind 
să-şi lase sabia, a urmat pe Gus
beth şi un prietin al său până la 
poliţie, unde au fost interogaţi. Cauza in
cidentului — după cum declară căpi
tanul—ar fi fost o vătămare de onoare 
din partea lui Gusbeth; pe când acesta 
susţine că n-a avut nici o intenţie de 
a-1 vătăma.

Convocare. Adunarea generală 
extraordinară a >Reunianei femeilor 
române din Braşovul-vechiu*, convocată 
pe ziua de 11 (24) Maiu a. c. neintru- 
nindu-se numărul membrelor cerut de 
§. 10. din Statutele Reuniune!, nu s’a 
putut ţinea. Drept aceea, subscrişii, în 
sensul §-lui 10 din Statute ne luăm 
voia a convoca o a doua adunare g e 
nerală extraordinară pe Duminecă în 
18 (31) Maiu 1914, la orele 2 după 
amiazi, carea să va ţinea cu programul 
deja cunoscut. — Invităm deci cu toată 
căldura Ja această adunare pe toate 
ştim. membre şi pe toate binefăcătoa
rele acestei reuniuni, a lua parte în 
număr cât mai frumos.

Maria Maximilian, presidentă. D. 
falia, secretar.

Zborul Iul Ziegler.
In caz de timp favorabil îndrăs- 

neţul aviator Ziegler va arăta Dumi
necă după amiazi pe locul de exerciţii 
din aproprierea stupinei d-lui Steriu 
câteva sboruri nemaivăzute în Braşov. 
Curagiosul pilot va executa sboruri 
planate, viraj uri în curbe şi spirale, 
sboruri preţipişe şi aterisâri forţate cu 
noul său aeroplan, contruit la Sighi
şoara de el însuşi.

Spre orientarea publicului notăm 
că d-l Ziegler nu va va sbura asupra 
oraşului ci numai asupra locului de 
sburat. Anunţări pentru sboruri cu pa
sageri se primesc la otelul «Coroana» 
Taxa de persoană 50 cor.

Simpaticul aviator merită tot spri
jinul publicului braşovean.

In faţa comisiunei pentru stabili
rea dării directe au să se prezente 
mâne; moaşele, tinichigii, instalateurii, 
bărbierii, frizerii şi proprietarii de bor
deluri, iar poimâne fabricanţii, comer- 
sanţii de pielerie, pantofarii, cismarii şi 
comersanţii de ghete.

Proprietar:
Tip, A. Mureşianu: Brarism & 

Redactor responsabil: 
loan Brokch
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Berbecar & Czink
BRAŞOV,St Nr. Văaw r. 7, Telefon 470.

^  Manufactură, Pâuzârii, Mode şi Noutăti, confecţiuni pentru Dame. —
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. ILvfEai i e f t i n  c a  o x i u n d e .  

C a s a  cLe în o re d .e re .

S t a b i l i m e n t u l
d.e

h i d r o t e r a p i e
al Eforiei şeoaielor centrale  
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii de aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s'a deschis în 2 Mai st. n. a. c.
Medicul dirigent: Dr. G> 
B a iu ie s c o , dă conzeltaţleni 

In fiecare zi dela orele 
7—9 a m- şi 4—5pm-

A d m in is tr a ţ i  u n e a  b Ai lo r .
1 4-25

■  un mare asortiment de haina modene, de primă-
■  vară, pardesinri, haine pentrn bărbaţi, bâeţi şi copii,

Costume şi jachete penru fetiţe, in magazinul

Depner Rotb & Westemean
BRAŞOV, Strada Yămei Nr. 3.

Ori eine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bonă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

P r e ţ u r i  m o d e r a t e  fixe.
Comande din provincie seesecută iute şi punctual. n-as

J O .

« Z O R I L E *
Institut de credit şi economii societate 

pe acţil în Meregyé Märgäu_____

„ Z O R I L E “
takarék és hitelintézet részványtársa- 

________ ság Meregyón,__________

Convocare.
P. T. Domnii acţionari ai in

stitutului de credit şi economii 
„Zorile“ soc pe acţii, se convoăcă la

a II adunare generală extraordinară.!
care se va ţinea în Mărgău, la 11 
Iunie st. n, 1814, în loealul insti
tutului, la 8 oare a. m. cu urmă
toarea.

O rd in e  de zile
1. Deschiderea ş i constit. a- 

dunării.
2- Constatarea acţionarilor 

prezenţi şi alegerea verificatorilor.
3. Raportul direcţiunii despre 

subscrierea capit. social în sum ă 
de 30.000 K.

4. Desbatărea statutelor şi re
gulamentului intern.

5. Prezentarea unui proiect 
de statut pentru fondul de penziuni.

6- Alegorea prezidentului di
recţiunii şi a unui membru în di
recţiune.

7. Eventuale propuneri şi în
chiderea adunării.

Direcţiunea.
Plenipotesţele sunt a se de

pune la cassa instit. cu 24 oare 
Înainte de adunare. (Statute § l i ) .

Meghívó.
A  „Zorile* takarék és hitelin

tézet részvénytársaság T . C. rész 
vényesei meghivatnak.

a II rendkívüli közgyűlésre
m ely Meregyón, az intézet’helysé- 
gében 1914 évi jnnius hő 11-én 
d. e. 8 órakor fog megtartani a 
kővetkező.

n a p ire n d  m e le t.
1. A  gyűlés m egnyitása és 

alakulása.
S. A m eg jelent részvényesek  

m egálapitása és a hitelesítik  m eg
választása.

8. A z igazgatóság jelentése az 
alap töke 30.000 K-ra való fele
meléséről.

4.  A z uj Alapszabály és belső  
szabályzat tárgyulása.

5. A nyugdíj alapra vonatkozó 
szabályzat javaslat előterjesztése.

6. A a igazgatósági elnök és 
egy igazgatósági tag m egválasztása

7. Esetleges indítványok es 
a gyűlés berekesztése.

Az igazgatóság.
A  meghatalmazások, a köz

gyűlés előtt 24 órával 8z intézet 
pénztárnál letendök. (Alapszabály 
16 §•)

x

A v i z .
C la p ă

K .1 Klg. costă numai 
100 K lg .............................

1 Klg. Cartofii nouă
Brânză de munte 1 Klg.

„ „ Il-a 1 „
Caşcavalu I. ca lita te  1 „

Fasole ver Jo, mazere, guli, şi altele s ’află proaspete la prăvălia
I. G. E r e m i t .  J B r a ş d v  Strada Hirscher Nr. 1 sub 

podul bătuşilor. 4_io

— 50 fii. 
4 5 -  
.- •3 6  „

180 » 
110 „

2 20 „

j&.'bon.euacLoaa.t® la.

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Gazetei Transilvaniei,

Ministerul Finanţelor-
Direcţiunea Contabiiitiţel Generale a 
Statului şi a Datoriei Publice Datoria 

Publică.

Publicaţiune.
Nr. 19.415 din 5 Mai 1914- 

A 60-a tragere la sorţii a titlu, 
rilor de rentă 4#/ f amortibilădin 1889 
împrumutul extern de 60.000.000 
lei, se va efectua îu ziua de 2/16 
Iunie 1914, ora 10 dimineaţa, 
în sala specială a Ministerului 
de Finanţe, conform dispoziţiunilor 
stabilite prin regulamentul publicat 
în Monitorul Oficial Nr. 245 din 
7 Februarie 1906.

La această tragere se vor a- 
mortiza titluri pentru valoarea no
minală de 560.600 lei, în propor
ţia următoare:

66 titluri a 5000 lei 280,000 lei
224 „ „ 1000 „ 224 000 „
112 „ „ 600 „ 56.000 »
592titl.pen. val. nom. d© 560.000 lei.

Publicul este rugat a azistala  
tragere.
Directorul Contabilîtăţei Generale 
p. a Statutului şi al Datoriei Publioe.

Hiiistonl Fiiaiţolor.
Direcţiunea Contabilităţei Generale a 
Statului şi a Datoriei Publice Daterla

Publică,

Publicatiune.
*

Nr. 19.41£ dîu 5 Mai 1914.
A 51-a tragere la sorţi a titlu

rilor de rentă 4J % amortibilă din 
1889, împrumutul de 32.600.000 
lei, se va efectua în ziua de 1/14  
Iunie 1914, ora 10 dimineaţa, 
în sala specială a Ministerului 
Finanţelor, conform dispoziţiunilor 
stabilite prin regulamentul pubicat 
în Monitorul Oficial Nr. 245 din 
7 Februarie 1906.

L a această tragere se vor a- 
mortiza titluri pentru o valoare no
minală de 871.300 lei, în propor
ţia următoare:

37 titluri a 5000 lei 185 000 lei
181 „ „ 1000 „ 181.000 „
53 „ M 100 * 5.300 ,

271 titl. pt. val. nom. de 371,300 lei
Publicul este rugat a azista 

la tragere.

Directorul Contabilitâtei Generale 
p- a Statului si al Datoriei Publici

-O- <>- - o -

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am deschis
— în BRAŞOV, Strada orfanilor N r̂i 13, un —

Htelier de croitorie bărbaţi.
Cu praxă şi experieţă câştigată în ateliere de croitorie fie ran
gul prim pot corespunde cerinţelor celor mai minuţioase, lucrez

Costum pentru bărbaţi, m odern stofă de lănă  
curată cu — — — 50, 60, 90, 60 K
Jachetă— — — — 60, 90, 90, ÎOO „ 12-58
Pardesinri — — — 50, 60 , 90; 90 „
Costum de salon, frac  — 90, OO, f lO  „

Execut ori ce lucrare ce se ţine de branşa croitoriei cu preţuri
—  solide pe lângă responzabilitate. —
Rugându-mă de sprijinul On. public semnez cu toată stima

loan Şerbănescu S j .

19

3E j s l J&L S i

Albert Klingensphor
măestru pietrar, 

e d i a ş .
Filia li: SIBIIU, 3 Elchenstr. Nr. 5. BRAŞOV, Str. Cărei Nr. 35.

Mure deposit de monumente pentru morminte, din piatră, de 
nisip, Trachyt, Marmoră, Granit, Senit şi Labrador, cu preţuri 

ieftine. —  Lucrări de zidire se execută iute şi ieftin,
— Schiţe şi preţuri stau la dispoziţie. —  1-20

Văpsltul cel m al bun şl ieftin este să  văpseşti s in fn r eu văpseli 
şl lacuri bune că durează mal mult, esteriorul e mal f  r  u m o s 

Gospodina n’are supărare şi nici perderc de Treme.

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTRU PODELE 

L A C U R I  E MA I L  % T l£nct.
P r o b a te  d e  m u lţ i  a n i ,  f o a r t e  d u r a b i le ,  ee  c a p ă tă  n u m a i

l a  6-46

Iui. Teutscb ?M a g a z in  d e  D r o g u e r ie  
fo n d a tă  la  a n u l  1 8 9 0 . 

T E L E F O N  N r .  1 9 8 .

Negoţ nou de văpseli de primul rang
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B r*ş o v e c h i, s tra d a  lungă Ho. 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
P r e ţu r i  m o d e r a te .  42-so) S e r v ic i  s o l id .

N. Â R S U ,  Văpsltor de odăi ţi comersant de văpseli

Anunţuri
primeşte Administra ţiunea
i& z e t i i  î r a & i i l v & M
cu p re ţu r ile  cele mai 

E I 5 0 3 D - Ä - T  E .

Anunţ.
în  notariatul cercnal Mandra 

(com itatul Fogaras) află aplicare 
imediată un candidat de notariu 
diplomat, care să poată conduco 
şi singur cancelaria.

Condiţiuni favorabile.
Mundra în 18/V. 914.

Bolea not. cerc.

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A. MUr EŞLANU BRANISÇB *  COMP BRAŞOV.


